
Objectiu:


Estudiar algunes de les reaccions químiques més freqüents.

Material:

Càpsula de porcellana, llimadures de ferro, sofre en pols, suport amb reixeta, bec de Bunsen, tub d'assaig Pyrex, clorat de potassi, pinces de fusta, diòxid de manganès, un kitasato amb tap i tub de làtex, clorhídritc, pipeta, paper d'alumini, dissolució de nitrat de plom i de iodur de potassi, cinta de magnesi, pinces, dissolució d'hidròxid de sodi i d'àcid clorhídric, fenolftaleïna. 

Tipus de reaccions químiques:

1) Reacció de síntesi: 
En una càpsula de porcellana, col·loca-hi 3,2 g de S i 5,6 g de llimadures de Fe. Mescla bé les dues substàncies. Col·loca la càpsula sobre la reixeta del suport, encén el bec de Bunsen i escalfa-la suaument. Aviat apareixerà una incandescència que s'estendrà a tota la mescla. Encara que s'aturi l'escalfament la reacció continua per ella mateixa. El producte obtingut és de color grisós i presenta propietats diferents a cada un dels reactius. Es tracta de sulfur de ferro (II). Escriu l'equació química corresponent.
2) Reacció de descomposició: 
Pesa en un paper 4 g de clorat de potassi i 1g de diòxid de manganès que actuarà de catalitzador. Mescla'ls bé i fica'ls en un tub d'assaig Pyrex. Amb l'ajut de les pinces de fusta escalfa'l en el bec de Bunsen. El clorat de potassi es descompon en clorur de potassi i en oxigen. Si acostem a la boca del tub un paper acabat d'apagar, però encara amb un punt d'ignició observarem com es torna a encendre a causa de l'oxigen que es desprèn. Escriu l'equació química igualada.
3) Reacció de desplaçament: 
A l'interior d'un kitasato amb tap i un tub de làtex posa-hi 10 ml de salfumant (HCl del 25%) i prepara un tub d'assaig gruixut per recollir l'hidrogen que es formarà. Posa-hi dins uns 0,3 g de paper d'alumini o zinc. Quan reaccioni recull l'hidrogen en el tub d'assaig invertit i comprova, acostant-hi una cerilla encesa, que crema de forma explosiva. Escriu i iguala l'equació química de desplaçament.  
4) Reacció de síntesi: 
Un exemple senzill de reacció de síntesi és la que acabes de fer en cremar l’hidrogen obtingut en la reacció anterior per formar aigua. Escriu i iguala aquesta reacció química. 
5) Reacció de doble desplaçament: 
Posa en un tub d'assaig uns 3 ó 4 ml d'aigua destil·lada i unes 5 gotes de nitrat de plom  0,1M i després unes 5 gotes més de iodur de potassi al 10%. La reacció que tindrà lloc consisteix en un doble desplaçament dels àtoms dels metalls. En aquesta reacció s'ha format un compost insoluble, els iodur de plom, una substància de color groc. Escriu i iguala l'equació química corresponent. 
6) Reacció d’oxidació-reducció:
Agafa un tub d’assaig i introduïm 2 ml d’una dissolució de sulfat de coure (II) . A continuació introduïm un clau de ferro. Ho deixem reaccionar durant 10 minuts. Observar que sucedeix. Escriu la corresponent reacció química.
7) Reacció de neutralització: 
Posa en un tub d'assaig uns 5 ó 6 ml d'aigua de l'aixeta i unes gotes de dissolució d'hidròxid de sodi i unes gotes de fenolftaleïna. Afegeix ara gota a gota una dissolució d'àcid sulfúric fins que desapareix la coloració. Pots recuperar la coloració amb hidròxid de sodi. Explica què ha passat i escriu i iguala l'equació química corresponent. 

8) Reacció de despreniment de gasos:
Posa en un tub d’assaig uns 2ml de àcid nitric concentrat. A continuació introduïm un troç de coure. Observem el que passa. Escriu la reacció química.
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